10.

Zestaw 11

Termodynamika

. Butle o pojemnosci 20 litrow napelniono tlenem w temperaturze 17°C do ci¢nienia 107 Pa. Ile

gazu ulotnito sie z butli na skutek wady zaworu, jezeli ponowne sprawdzenie ci$nienia w temper-
aturze 27°C dato wynik 8 - 10° Pa (u = 32 g/mol)?

Zbiornik o pojemnosci 20 1 zawiera mieszanine wodoru i helu w temperaturze 20°C pod ci§nieniem
2.10° Pa. Masa mieszaniny m=5 g. Obliczy¢ stosunek masy wodoru do masy tlenu w tej
mieszaninie.

Jeden mol tlenu zostal ogrzany od temperatury 300 K do 400 K przy stalym ci$nieniu. Jaka
ilog¢ ciepla dostarczono do uktadu, jaka jest zmiana jego energii wewnetrznej i jaka praca zostata
wykonana?

Powietrze o masie m—4 kg znajduje sie pod cignieniem p; = 4.05 - 10° Pa oraz w temperaturze
T1—298.2 K. Cignienie powietrza zostalo w stalej objetosci obnizone do ps = 1.01 - 10° Pa.
Oblicz konicowa temperature powietrza, prace i ciepto zuzyte do dokonania tego procesu. Cieplto
powietrza w stalej objetosci ¢, = 753.6 J/(kg*K).

Powietrze o masie m—4 kg znajduje sie pod cignieniem p; = 4.05 - 10° Pa oraz w temperaturze
T1—298.2 K. Cig¢nienie powietrza spadto w warunkach adiabatycznych do py = 1.01 - 10° Pa.
Oblicz koricowa temperature powietrza, prace i ciepto zuzyte do dokonania tego procesu. Stala
gazowa dla masy m=1 kg powietrza wynosi R=287.1 J/(kg*K).

Jeden mol powietrza pod ci§nieniem p; = 10° Pa i o objetosci V; = 22.44 1 zostal sprezony do
potowy objetosci poczatkowe;j:

a) izotermicznie,

b) izobarycznie.

Poréwnaj prace wykonana w obu przypadkach.

Mol wodoru znajduje sie w temperaturze T=348,16 K oraz pod ci$nieniem p = 1.013 - 10° Pa,
a nastepnie przebiega odwracalny cykl Carnota, rozszerzajac sie izotermicznie do podwdjnej
objetosci poczatkowej.

Obliczy¢ prace na poszczegdlnych odcinkach cyklu. Wyznaczy¢ wydajnosé cyklu. Stata gazowa
R=8.314 J/(mol*K).

Obliczy¢ zmiane entropii mola gazu doskonaltego rozprezajacego sie izotermicznie od ci$nienia
p1 = 150 Pa do ciénienia py, = 1 Pa.

Srednia energia molekut gazu jednoatomowego wynosi (€) = 6-1072! J. Cisnienie gazu w naczyniu

wynosi p = 2 - 10° Pa. Znalez¢ liczbe molekut tego gazu w 1 cm?.

Obliczy¢ predkosé najbardziej prawdopodobna, $rednig i $rednokwadratowa czasteczek gazu,
ktorego gestosé wynosi 1 g/l, a ciénienie 10° Pa.



